

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

驻清远阳山太平镇工作队:

政企联动深化“红联共建” 广州聚力助推太平“振”兴

近日,一场承上启下的驻镇帮镇扶村工作联席会议暨“红联共建”工作推进会在广州召开。在广州市驻清远市阳山县太平镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)协调和推动下,太平镇、村两级党组织书记组团赴广州开展学习考察交流活动。其间,通过实地参观、座谈交流、项目对接等形式,回访组团帮扶单位及“红联共建”企业,列席帮扶联席会议,多维度探索乡村振兴协同发展新路径。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 王 飞



■驻镇帮镇扶村工作联席会议暨“红联共建”工作推进会现场。

共同书写乡村振兴驻镇帮扶“答卷”

2024年7月,由广州市委统战部牵头,联合广州市市场监管局、广州市工商联、广州安居集团组成的新一批工作队入驻太平镇以来,立足太平发展所需、民生所盼,发挥组团帮扶单位各家所长,凝聚“红联共建”企业众人之力,形成助力太平乡村振兴的强大合力,为“百千万工程”注入源源不断的广州“活水”。

在联席会议上,太平镇、工作队及“红联共建”企业代表分别围绕乡村振兴、驻镇帮扶和产业帮扶汇报工作情况、分享经验做法,交出了一份阶段性的生动“答卷”。

——牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线。全镇7户重点监测对象于去年底已全部退出,实现“清零”;精心策划开展系列关爱活动,覆盖妇女群众

300余人次、少年儿童500余人次。

——扎实推动产业强镇兴村富民一体发展。“灵芝鸡”产业帮扶项目2024年出栏7万只,产值达1000万元;投资1200万元的鳗鱼养殖项目正式投产;全镇12个行政村村集体平均收入超过28.84万元。

——抓好办成一批群众可感可及的民生实事。8个村群众喝上集中供应的自来水,太平中心小学学生上下学有了安全的人行步道,太平卫生院中医馆、白莲卫生分院新门诊楼正式启用……

“红联共建”助力兴业强村富民

会上,现场通报2024年太平镇“红联共建”结对企业助力乡村振兴工作情况。

广东润源中天有限公司“灵芝鸡”项目获广东省“双百行动”乡村产业高

质量发展典型案例一等奖,投资500万元新建生态养殖基地预计今年7月投产;广东长隆集团邀请钟南山医学基金会赴太平镇开展呼吸筛查,让近千名群众在“家门口”享受免费体检,发动员工消费帮扶金额累计超35万元;广东省广州国际医药港有限公司向太平村捐赠25万元发展南瓜种植等产业项目。

“红联共建”企业发挥各自优势,助力兴业强村富民,鼓舞人心,催人奋进。话未来、聚合力,组团帮扶单位与“红联共建”企业深入交流,让乡村振兴成为各方同向发力的共同行动。

驻镇帮镇扶村工作联席会议领导小组组长、广州市委统战部副部长、广州市工商联党组书记魏国华对乡村振兴驻镇帮镇扶村工作及成效给予充分

肯定,就下一步工作提出要求:要提高政治站位,切实增强驻镇帮镇扶村的使命感责任感。要聚焦重点任务,深化驻镇帮镇扶村的工作成效。要在做强现有产业上、补齐短板弱项上、增加内生动能上持续发力、久久为功。要加强联动协同,汇聚驻镇帮镇扶村的强大合力。

聚力推动帮扶从“输血”向“造血”转变

短短两天时间,工作队与太平镇、村两级党组织书记先后走进广州国际医药港、广州安居集团萝岗和苑、广州质量监督检测研究院、广东长隆集团、广东省农科院水稻研究所实地参观交流,重点围绕“红联共建”、产业协同、消费帮扶、科技赋能等方面加强对接合作,推动资源共享、优势互补,为乡村振兴注入新的活力和动力。

“此次考察既是一次经验学习之行,更是一次合作对接之行。”太平镇党委书记邹华鹏表示,太平镇将梳理考察成果,细化与各组团帮扶单位“红联共建”企业的合作清单,推动“红联共建”走深走实,以“外部帮扶”激活“内生动力”,全力推动乡村振兴各项工作提质增效。

本次考察紧密围绕太平镇发展需求,通过“实地看、现场学、当面谈”的形式,为镇村干部提供了产业升级、基层治理、科技助农的鲜活案例。工作队负责人表示,下一步,工作队将充分转化学习成果,联动广州帮扶资源,在特色产业培育、集体经济增收、基础设施提质等领域发力,推动对口帮扶从“输血”向“造血”转变,奋力书写生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴新篇章。

清远英德市西牛镇:

干群合力 风雨同舟战“蝴蝶”



■西牛镇党委书记方武贤查看水位情况。



■西牛镇党委副书记、镇长刘少波带头在街道开展清淤行动。

新快报讯 记者方轶 通讯员林佳慧报道 面对此次超强台风“蝴蝶”,清远英德市西牛镇党委、政府从风雨来临前的周密部署、科学防范,到洪水肆虐时的无畏坚守、生命至上,再到灾后重建中的党群同心、众志成城,展现出了强大的组织力、凝聚力和执行力。

台风“蝴蝶”的威胁尚在千里之外,西牛镇党委、政府已高度警惕,迅速进入临战状态。镇党委主要领导靠前指挥,第一时间率队下沉一线村庄,从交通安全、人员转移、应急保障、值班值守和人身安全五个方面落实保障工作。

“蝴蝶”来袭,全镇建筑工地紧急停工,所有学校(含幼儿园)停课避险,渔船渔民全部安全转移上岸,高道渡口也果断停航,全镇上下严阵以待,将人民生命安全置于首位。

洪峰过境,西牛镇多地出现了洪涝灾害。全镇道路中断多达7处,4556亩良田被浑浊的洪水吞噬,昔日充满生机

的家园一时间满目疮痍。镇党委、政府迅速启动应急预案。洪水退去,满街的淤泥、杂物、垃圾成为恢复家园的第一道障碍。在镇党委的号召下,党员干部率先垂范,各村(社区)党支部迅速组织党员突击队,划分责任区,带领群众投入战斗。

环卫工人作为主力军,发扬连续作战精神,驾驶清运车辆穿梭于大街小巷,用专业和汗水加速清理进程。最令人动容的是自发加入的居民,大家纷纷走出家门,拿起扫帚、铁铲,甚至用手搬运堵塞沟渠的杂物。“自己的家园自己建!”成为最朴实的共识。

洪水退去仅短短一日,清淤攻坚战已初见成效。淤积厚重的街道重现整洁,西牛社区等重灾区环境面貌得到显著改善,中断的7处道路逐渐恢复通行能力,农田积水正加紧排出,农业部门已深入田间指导减灾复产工作,往日熟悉的美丽家园正加速归来。

清远市阳山县小江镇:

全力推进灾后重建和复工复产



■党员干部、志愿者、群众齐心协力开展环境卫生整治。

新快报讯 记者朱清海 通讯员毛嘉瑶 葛嘵报道 6月15日,受台风“蝴蝶”带来的持续强降雨影响,清远市阳山县小江镇连江河段水位暴涨,部分村庄积水严重、道路中断。小江镇党委、政府迅速启动防汛应急预案,“镇村联动、快速响应”,全面推进防汛救灾工作。

小江镇党委、政府立即行动,将全镇划分为14个防汛责任网格,镇村两级干部部分片包干奔赴防汛一线,开展“拉网式”排查,对辖区内的河流、水库、地质灾害点、低洼易涝点等进行全面巡查,确保不留死角、不漏一户。

党员干部对辖区内的河流、水库实施24小时不间断巡查,密切关注水位变化和水势流向,在漫水桥、地质灾害点等危险区域设置警示标志20余处,封堵危险路段10余处;徒步深入各个村庄,以“不漏一户”的原则,对地质灾害点、低洼地带和危旧房屋进行详细排查,利用喇叭及线上渠道实时通报水位变化,提醒群众做好防范准备;加强对渔船、

渡船等船只的管理,确保水上安全,有效避免了次生灾害的发生。

在塘楼村,水流湍急导致主干道中断,镇党委、政府迅速调集挖掘机等机械设备,组织党员干部和群众一起清理土方、抢修道路,迅速疏通道路,为后续的抢险救灾工作提供了有力保障。还紧急调拨了防汛物资,通过冲锋舟运送、入村摸排等方式,将物资送到被困村民的手中。

台风“蝴蝶”过境后,小江镇启动灾后复工复产工作预案,全面开展电力通信抢修、疏通道路交通、环境卫生整治等重要工作。镇党委书记张开斌强调,要坚持以人民为中心,全力推进灾后重建和复工复产,力争以最快的速度恢复生产和生活秩序。

目前,小江镇圩镇区域已恢复往日的整洁和美丽,群众的生产生活秩序逐步恢复正常。接下来,小江镇将持续推进台风过后各项恢复工作,扎实细致做好受灾群众的生活服务保障,全力推动群众生产生活秩序全面恢复。